
Totals

No - 73 Yes - 31 Tie - 1 

No hui - 5 8,780             

Hapū Result

Hapū endorsement result matches 

majority individual vote

Individual 

Electors 

(some 

affiliate to 

more than 

one hapū)

Question 1 

Yes Question 1 Yes % Question 1 No Question 1 No %

Question 2 

Yes Question 2 Yes % Question 2 No Question 2 No % Question 3 Option 1 Question 3 Option 1 % Question 3 Option 2 Question 3 Option 2 % Question 4 Option 1 Question 4 Option 1 % Question 4 Option 2 Question 4 Option 2 % Question 4 Option 3 Question 4 Option 3 %

I don't know my hapu 168 148 88.10% 19 11.31% 140 94.59% 6 4.05% 78 52.70% 69 46.62% 72 48.65% 41 27.70% 35 23.65%

Kaitangata No – 46 Yes – 4 No 154 98 63.64% 56 36.36% 72 73.47% 26 26.53% 38 38.78% 59 60.20% 21 21.43% 55 56.12% 22 22.45%

Kaitore No – 33 Yes – 1 Yes 19 8 42.11% 10 52.63% 5 62.50% 3 37.50% 5 62.50% 3 37.50% 1 12.50% 3 37.50% 4 50.00%

Kohututaka No – 75 Yes – 9 No 160 86 53.75% 73 45.63% 64 74.42% 22 25.58% 53 61.63% 33 38.37% 30 34.88% 28 32.56% 28 32.56%

Manually provided hapu 322 203 63.04% 118 36.65% 166 81.77% 37 18.23% 95 46.80% 104 51.23% 80 39.41% 78 38.42% 42 20.69%

Matarahurahu Yes – 19 No – 10 Yes 142 75 52.82% 65 45.77% 60 80.00% 15 20.00% 36 48.00% 38 50.67% 32 42.67% 25 33.33% 18 24.00%

Nga Uri o Te Pona No – 37 Yes – 1 No 36 22 61.11% 14 38.89% 6 27.27% 16 72.73% 7 31.82% 15 68.18% 1 4.55% 16 72.73% 5 22.73%

Ngai Tai No – 43 Yes – 3 Yes 49 20 40.82% 27 55.10% 15 75.00% 5 25.00% 13 65.00% 6 30.00% 9 45.00% 6 30.00% 5 25.00%

Ngai Tawake Yes – 45 No – 7 Yes 500 275 55.00% 223 44.60% 225 81.82% 49 17.82% 139 50.55% 129 46.91% 102 37.09% 99 36.00% 72 26.18%

Ngai Tu Pango No – 16 Yes – 0 Yes 103 34 33.01% 69 66.99% 19 55.88% 15 44.12% 23 67.65% 11 32.35% 11 32.35% 10 29.41% 13 38.24%

Ngai Tupoto No – 61 Yes – 8 Yes 279 126 45.16% 150 53.76% 103 81.75% 23 18.25% 66 52.38% 59 46.83% 59 46.83% 28 22.22% 39 30.95%

Ngai Tuteauru No – 41 Yes – 23 No 269 136 50.56% 131 48.70% 106 77.94% 30 22.06% 61 44.85% 74 54.41% 55 40.44% 53 38.97% 28 20.59%

Ngare Raumati No – 15 Yes – 0 Yes 129 46 35.66% 82 63.57% 26 56.52% 20 43.48% 20 43.48% 24 52.17% 7 15.22% 25 54.35% 14 30.43%

Ngati Haiti No – 44 Yes – 1 No 38 20 52.63% 18 47.37% 13 65.00% 7 35.00% 14 70.00% 6 30.00% 7 35.00% 4 20.00% 9 45.00%

Ngati Hao Yes – 9 No – 4 Yes 202 150 74.26% 49 24.26% 108 72.00% 41 27.33% 67 44.67% 82 54.67% 59 39.33% 51 34.00% 40 26.67%

Ngati Hau No – 100 Yes – 13 Yes 380 187 49.21% 190 50.00% 150 80.21% 34 18.18% 112 59.89% 72 38.50% 63 33.69% 55 29.41% 67 35.83%

Ngati Hau ki Omanaia Yes – 13 No- 0 Yes 233 127 54.51% 105 45.06% 85 66.93% 42 33.07% 57 44.88% 68 53.54% 57 44.88% 30 23.62% 39 30.71%

Ngati Hine No – 212 Yes – 4 Yes 1666 694 41.66% 958 57.50% 547 78.82% 141 20.32% 411 59.22% 269 38.76% 254 36.60% 226 32.56% 209 30.12%

Ngati Hineira No – 170 Yes – 119 Yes 227 93 40.97% 132 58.15% 65 69.89% 27 29.03% 40 43.01% 50 53.76% 24 25.81% 42 45.16% 26 27.96%

Ngati Hinemutu Yes – 84 No – 29 Yes 88 59 67.05% 29 32.95% 53 89.83% 6 10.17% 25 42.37% 34 57.63% 35 59.32% 11 18.64% 13 22.03%

Ngati Horahia Yes – 61 No – 42 Yes 96 58 60.42% 37 38.54% 47 81.03% 11 18.97% 22 37.93% 34 58.62% 20 34.48% 27 46.55% 10 17.24%

Ngati Hurihanga No – 70 Yes – 10 Yes 70 14 20.00% 56 80.00% 9 64.29% 5 35.71% 6 42.86% 7 50.00% 7 50.00% 2 14.29% 5 35.71%

Ngati Kaharau Yes Yes 188 102 54.26% 85 45.21% 58 56.86% 44 43.14% 54 52.94% 46 45.10% 47 46.08% 19 18.63% 36 35.29%

Ngati Kahu o Torongare No – 69 Yes – 0 Yes 171 68 39.77% 103 60.23% 39 57.35% 29 42.65% 38 55.88% 29 42.65% 21 30.88% 29 42.65% 18 26.47%

Ngati Kahuiti No – 1 Yes – 0 Yes 41 17 41.46% 24 58.54% 15 88.24% 2 11.76% 9 52.94% 7 41.18% 5 29.41% 8 47.06% 4 23.53%

Ngati Kairewa Yes – 26 No – 14   No 86 39 45.35% 47 54.65% 22 56.41% 17 43.59% 23 58.97% 15 38.46% 14 35.90% 5 12.82% 20 51.28%

Ngati Kawa Yes – 30 No – 2 Yes 230 136 59.13% 92 40.00% 89 65.44% 47 34.56% 71 52.21% 64 47.06% 47 34.56% 42 30.88% 46 33.82%

Ngati Kawau No – 55 Yes – 1 Yes 127 43 33.86% 84 66.14% 33 76.74% 10 23.26% 24 55.81% 18 41.86% 16 37.21% 14 32.56% 13 30.23%

Ngati Kawhiti No – 38 Yes – 1 No 32 20 62.50% 12 37.50% 16 80.00% 4 20.00% 12 60.00% 7 35.00% 7 35.00% 4 20.00% 9 45.00%

Ngati Kerewheti Yes – 21 No – 9 No 66 21 31.82% 44 66.67% 11 52.38% 10 47.62% 13 61.90% 8 38.10% 5 23.81% 3 14.29% 13 61.90%

Ngati Kiriahi Yes – 80 No – 25 Yes 57 41 71.93% 16 28.07% 34 82.93% 7 17.07% 18 43.90% 21 51.22% 20 48.78% 8 19.51% 11 26.83%

Ngati Kohu No – 37 Yes – 1 No 27 16 59.26% 11 40.74% 15 93.75% 1 6.25% 6 37.50% 9 56.25% 7 43.75% 3 18.75% 6 37.50%

Ngati Kopaki No – 88 Yes – 3 Yes 186 58 31.18% 128 68.82% 34 58.62% 24 41.38% 24 41.38% 33 56.90% 19 32.76% 25 43.10% 14 24.14%

Ngati Korohue No – 100 Yes – 57 Yes 106 32 30.19% 74 69.81% 22 68.75% 10 31.25% 17 53.13% 14 43.75% 12 37.50% 8 25.00% 12 37.50%

Ngati Korokoro No – 96 Yes – 21 Yes 378 171 45.24% 206 54.50% 135 78.95% 34 19.88% 80 46.78% 88 51.46% 75 43.86% 58 33.92% 35 20.47%

Ngati Kura No – 122 Yes – 21 No 262 137 52.29% 121 46.18% 104 75.91% 33 24.09% 86 62.77% 49 35.77% 63 45.99% 34 24.82% 39 28.47%

Ngati Kuta No – 61 Yes – 0 Yes 246 96 39.02% 149 60.57% 71 73.96% 25 26.04% 33 34.38% 61 63.54% 30 31.25% 49 51.04% 17 17.71%

Ngati Mahia Yes – 124 No – 68 Yes 142 90 63.38% 51 35.92% 69 76.67% 21 23.33% 54 60.00% 34 37.78% 40 44.44% 18 20.00% 32 35.56%

Ngati Manu No Yes 384 165 42.97% 217 56.51% 123 74.55% 41 24.85% 93 56.36% 69 41.82% 65 39.39% 38 23.03% 62 37.58%

Ngati Mau Yes – 23 No – 11 Yes 41 26 63.41% 15 36.59% 21 80.77% 5 19.23% 10 38.46% 16 61.54% 19 73.08% 2 7.69% 5 19.23%

Ngati Miro No – 47 Yes – 1 No 28 18 64.29% 10 35.71% 12 66.67% 6 33.33% 10 55.56% 8 44.44% 6 33.33% 4 22.22% 8 44.44%

Ngati Miru No – 14 Yes - 4  Yes 104 51 49.04% 52 50.00% 46 90.20% 5 9.80% 21 41.18% 29 56.86% 14 27.45% 26 50.98% 11 21.57%

Ngati Moe Yes – 32 No – 27 Yes 45 26 57.78% 18 40.00% 18 69.23% 8 30.77% 14 53.85% 11 42.31% 8 30.77% 10 38.46% 7 26.92%

Ngati Moerewa Yes – 191 No – 102 Yes 239 144 60.25% 94 39.33% 121 84.03% 23 15.97% 65 45.14% 76 52.78% 69 47.92% 36 25.00% 37 25.69%

Ngati Mokokohi No – 37 Yes – 1 Yes 41 20 48.78% 21 51.22% 15 75.00% 5 25.00% 13 65.00% 7 35.00% 12 60.00% 5 25.00% 3 15.00%

Ngati Ngaherehere No – 83 Yes – 0 Yes 100 33 33.00% 65 65.00% 23 69.70% 10 30.30% 14 42.42% 18 54.55% 18 54.55% 4 12.12% 11 33.33%

Ngati Pakahi No – 43 Yes – 2 Yes 89 41 46.07% 48 53.93% 33 80.49% 8 19.51% 30 73.17% 9 21.95% 16 39.02% 15 36.59% 9 21.95%

Ngati Pakau No – 34 Yes – 9 Yes 365 152 41.64% 212 58.08% 125 82.24% 25 16.45% 81 53.29% 65 42.76% 53 34.87% 44 28.95% 54 35.53%

Ngati Pare Did not hold hui N/A 50 16 32.00% 34 68.00% 15 93.75% 1 6.25% 9 56.25% 6 37.50% 8 50.00% 3 18.75% 5 31.25%

Ngati Parenga Yes – 27 No – 9 Yes 31 21 67.74% 10 32.26% 13 61.90% 8 38.10% 12 57.14% 9 42.86% 7 33.33% 4 19.05% 10 47.62%

Ngati Patutaratara Did not hold hui N/A 30 22 73.33% 8 26.67% 8 36.36% 14 63.64% 5 22.73% 16 72.73% 4 18.18% 14 63.64% 4 18.18%

Ngati Pongia Yes – 41 No – 37 Yes 52 27 51.92% 24 46.15% 17 62.96% 10 37.04% 18 66.67% 8 29.63% 5 18.52% 12 44.44% 10 37.04%

Ngati Pou Yes – 41 No – 19 No 157 73 46.50% 81 51.59% 59 80.82% 14 19.18% 32 43.84% 38 52.05% 38 52.05% 18 24.66% 15 20.55%

Ngati Rahiri Yes – 27 No – 17 Yes 435 273 62.76% 157 36.09% 191 69.96% 81 29.67% 138 50.55% 132 48.35% 114 41.76% 83 30.40% 74 27.11%

Ngati Rahuwhakairi No – 50 Yes – 0 No 16 10 62.50% 6 37.50% 5 50.00% 5 50.00% 9 90.00% 1 10.00% 2 20.00% 5 50.00% 3 30.00%

Ngati Rangi No – 88 Yes – 43 No 527 268 50.85% 256 48.58% 174 64.93% 94 35.07% 136 50.75% 128 47.76% 100 37.31% 81 30.22% 85 31.72%

Ngati Rangihana No – 5 Yes – 0 No 44 23 52.27% 21 47.73% 22 95.65% 1 4.35% 10 43.48% 12 52.17% 15 65.22% 4 17.39% 4 17.39%

Ngati Rauwawe No – 37 Yes – 1 Yes 103 40 38.83% 62 60.19% 31 77.50% 9 22.50% 17 42.50% 19 47.50% 15 37.50% 10 25.00% 15 37.50%

Ngati Rehia Yes – 27 No – 9 Yes 362 212 58.56% 146 40.33% 151 71.23% 59 27.83% 110 51.89% 93 43.87% 60 28.30% 76 35.85% 71 33.49%

Ngati Ruamahue No – 35 Yes – 3 Yes 126 38 30.16% 88 69.84% 29 76.32% 9 23.68% 22 57.89% 15 39.47% 14 36.84% 11 28.95% 13 34.21%

Ngati Taka No – 48 Yes – 0 Yes 40 17 42.50% 23 57.50% 13 76.47% 4 23.53% 10 58.82% 6 35.29% 9 52.94% 3 17.65% 5 29.41%

Ngati Tautahi No No 371 210 56.60% 160 43.13% 150 71.43% 59 28.10% 125 59.52% 80 38.10% 71 33.81% 57 27.14% 81 38.57%

Ngati Te Ara No – 93 Yes – 9 Yes 145 25 17.24% 120 82.76% 19 76.00% 6 24.00% 13 52.00% 12 48.00% 7 28.00% 6 24.00% 12 48.00%

Ngati Te Rino No – 74 Yes – 72 Yes 109 48 44.04% 58 53.21% 25 52.08% 23 47.92% 27 56.25% 20 41.67% 7 14.58% 21 43.75% 20 41.67%

Ngati Te Tarawa No – 94 Yes – 0 Yes 206 30 14.56% 175 84.95% 24 80.00% 6 20.00% 12 40.00% 16 53.33% 14 46.67% 6 20.00% 10 33.33%

Ngati Tipa Did not hold hui N/A 32 14 43.75% 18 56.25% 12 85.71% 2 14.29% 9 64.29% 4 28.57% 6 42.86% 2 14.29% 6 42.86%

Ngati Toki Yes – 174 No – 50 Yes 195 146 74.87% 47 24.10% 135 92.47% 11 7.53% 26 17.81% 118 80.82% 19 13.01% 114 78.08% 12 8.22%

Ngati Torehina Did not hold hui N/A 113 51 45.13% 61 53.98% 43 84.31% 8 15.69% 31 60.78% 20 39.22% 24 47.06% 10 19.61% 17 33.33%

Ngati Toro Yes – 61 No – 13 Yes 243 141 58.02% 100 41.15% 101 71.63% 40 28.37% 74 52.48% 65 46.10% 57 40.43% 44 31.21% 39 27.66%

Ngati Tu Yes – 73 No – 73 Yes 130 67 51.54% 61 46.92% 47 70.15% 20 29.85% 33 49.25% 32 47.76% 28 41.79% 21 31.34% 18 26.87%

Ngati Tuapango Yes – 20 No – 8 Yes 48 26 54.17% 20 41.67% 15 57.69% 11 42.31% 18 69.23% 7 26.92% 5 19.23% 7 26.92% 14 53.85%

Ngati Ueoneone No – 29 Yes – 4 No 207 113 54.59% 94 45.41% 72 63.72% 41 36.28% 58 51.33% 52 46.02% 33 29.20% 39 34.51% 40 35.40%

Ngati Uru No – 52 Yes – 1 No 100 50 50.00% 50 50.00% 36 72.00% 14 28.00% 33 66.00% 15 30.00% 20 40.00% 17 34.00% 12 24.00%

Ngati Whakaeke No – 137 Yes – 22 No 297 163 54.88% 133 44.78% 117 71.78% 46 28.22% 98 60.12% 59 36.20% 53 32.52% 53 32.52% 55 33.74%

Ngati Whakahotu Yes – 68 No – 25 Yes 52 30 57.69% 22 42.31% 27 90.00% 3 10.00% 13 43.33% 16 53.33% 16 53.33% 8 26.67% 6 20.00%

Ngati Whakamaunga Yes – 28 No – 26 Yes 41 21 51.22% 18 43.90% 14 66.67% 7 33.33% 13 61.90% 8 38.10% 6 28.57% 10 47.62% 5 23.81%

Ngati Wharara No – 76 Yes – 20 Yes 189 77 40.74% 111 58.73% 62 80.52% 14 18.18% 49 63.64% 28 36.36% 25 32.47% 21 27.27% 31 40.26%

No hapu provided - blank 103 21 20.39% 78 75.73% 18 85.71% 3 14.29% 13 61.90% 7 33.33% 13 61.90% 4 19.05% 3 14.29%

Patuharakeke No – 35 Yes – 0 Yes 116 48 41.38% 67 57.76% 40 83.33% 8 16.67% 31 64.58% 16 33.33% 14 29.17% 15 31.25% 19 39.58%

Patukeha No – 61 Yes – 0 Yes 210 90 42.86% 118 56.19% 72 80.00% 18 20.00% 38 42.22% 50 55.56% 25 27.78% 38 42.22% 26 28.89%

Te Aeto No – 14 Yes – 0 Yes 31 12 38.71% 19 61.29% 7 58.33% 5 41.67% 9 75.00% 3 25.00% 3 25.00% 3 25.00% 6 50.00%

Te Hikutu Yes – 27 No – 20 Yes 486 252 51.85% 230 47.33% 158 62.70% 93 36.90% 115 45.63% 135 53.57% 81 32.14% 96 38.10% 75 29.76%

Te Honihoni Yes – 109 No – 105 Yes 127 69 54.33% 58 45.67% 39 56.52% 30 43.48% 31 44.93% 38 55.07% 25 36.23% 26 37.68% 18 26.09%

Te Ihutai No – 15 Yes – 13 Yes 156 67 42.95% 89 57.05% 50 74.63% 17 25.37% 46 68.66% 20 29.85% 23 34.33% 20 29.85% 24 35.82%

Te Kapotai No – 76 Yes – 4 Yes 351 158 45.01% 193 54.99% 114 72.15% 43 27.22% 94 59.49% 60 37.97% 89 56.33% 41 25.95% 28 17.72%

Te Kumutu No – 57 Yes – 26 Yes 64 26 40.63% 36 56.25% 21 80.77% 5 19.23% 11 42.31% 14 53.85% 11 42.31% 8 30.77% 7 26.92%

Te Mahurehure No – 32 Yes – 7 Yes 769 345 44.86% 420 54.62% 264 76.52% 80 23.19% 183 53.04% 152 44.06% 113 32.75% 98 28.41% 130 37.68%

Te Ngahengahe No – 144 Yes – 114 Yes 167 73 43.71% 93 55.69% 54 73.97% 19 26.03% 34 46.58% 38 52.05% 34 46.58% 18 24.66% 21 28.77%

Te Ngare Hauata Yes – 17 No – 0 Yes 78 58 74.36% 20 25.64% 27 46.55% 31 53.45% 23 39.66% 33 56.90% 14 24.14% 21 36.21% 22 37.93%

Te Orewai No – 43 Yes – 3 Yes 290 75 25.86% 213 73.45% 40 53.33% 34 45.33% 42 56.00% 33 44.00% 26 34.67% 26 34.67% 23 30.67%

Te Parawhau No – 52 Yes – 7 Yes 259 108 41.70% 149 57.53% 70 64.81% 38 35.19% 63 58.33% 44 40.74% 18 16.67% 49 45.37% 41 37.96%

Te Popoto No – 190 Yes – 178 Yes 277 136 49.10% 140 50.54% 101 74.26% 35 25.74% 72 52.94% 62 45.59% 55 40.44% 44 32.35% 37 27.21%

Te Potai Did not hold hui N/A 28 22 78.57% 6 21.43% 8 36.36% 14 63.64% 5 22.73% 16 72.73% 4 18.18% 15 68.18% 3 13.64%

Te Pouka No – 57 Yes – 17 Yes 128 54 42.19% 74 57.81% 47 87.04% 7 12.96% 34 62.96% 19 35.19% 21 38.89% 17 31.48% 16 29.63%

Te Rauwera No No 20 11 55.00% 9 45.00% 9 81.82% 2 18.18% 8 72.73% 2 18.18% 6 54.55% 2 18.18% 3 27.27%

Te Tahawai No – 54 Yes – 3 Yes 121 58 47.93% 61 50.41% 25 43.10% 33 56.90% 29 50.00% 29 50.00% 10 17.24% 23 39.66% 25 43.10%

Te Takoto Ke No – 123 Yes – 20 No 72 43 59.72% 27 37.50% 31 72.09% 11 25.58% 30 69.77% 11 25.58% 22 51.16% 6 13.95% 15 34.88%

Te Uri Kai Whare No – 70 Yes – 10 Yes 83 15 18.07% 67 80.72% 9 60.00% 6 40.00% 10 66.67% 5 33.33% 5 33.33% 4 26.67% 6 40.00%

Te Uri Karaka No Yes 45 21 46.67% 24 53.33% 19 90.48% 2 9.52% 8 38.10% 12 57.14% 14 66.67% 4 19.05% 3 14.29%

Te Uri Mahoe No – 63 Yes – 8 No 84 48 57.14% 35 41.67% 37 77.08% 11 22.92% 32 66.67% 15 31.25% 16 33.33% 14 29.17% 18 37.50%

Te Uri o Hua No – 136 Yes – 23 No 295 183 62.03% 108 36.61% 121 66.12% 61 33.33% 115 62.84% 67 36.61% 76 41.53% 55 30.05% 52 28.42%

Te Uri O Ratakitaki/Te Uri Rata No – 76 Yes – 4 Yes 15 7 46.67% 8 53.33% 6 85.71% 1 14.29% 4 57.14% 3 42.86% 2 28.57% 2 28.57% 3 42.86%

Te Uri o Te Aho No – 28 Yes – 0 No 103 57 55.34% 44 42.72% 30 52.63% 27 47.37% 31 54.39% 25 43.86% 15 26.32% 30 52.63% 12 21.05%

Te Uri Ongaonga No Yes 39 24 61.54% 15 38.46% 9 37.50% 15 62.50% 5 20.83% 17 70.83% 4 16.67% 15 62.50% 5 20.83%

Te Uri Taniwha No – 209 Yes – 181 Yes 326 154 47.24% 170 52.15% 90 58.44% 64 41.56% 87 56.49% 63 40.91% 37 24.03% 61 39.61% 56 36.36%

Te Uriroroi Yes – 37 No – 22 Yes 193 103 53.37% 88 45.60% 81 78.64% 22 21.36% 64 62.14% 38 36.89% 32 31.07% 37 35.92% 34 33.01%

Te Wahineiti No – 42 Yes – 33 Yes 60 28 46.67% 32 53.33% 21 75.00% 7 25.00% 11 39.29% 16 57.14% 8 28.57% 13 46.43% 7 25.00%

Te Waiariki No – 48 Yes – 0 Yes 152 54 35.53% 97 63.82% 43 79.63% 11 20.37% 29 53.70% 24 44.44% 16 29.63% 18 33.33% 20 37.04%

Te Whanau Whero Yes – 22 No – 13 No 108 44 40.74% 63 58.33% 30 68.18% 14 31.82% 25 56.82% 18 40.91% 16 36.36% 10 22.73% 17 38.64%

Te Whiu No – 95 Yes – 75 Yes 153 67 43.79% 85 55.56% 54 80.60% 13 19.40% 31 46.27% 34 50.75% 22 32.84% 25 37.31% 19 28.36%

Tekau I Mua No – 156 Yes – 4 Yes 265 59 22.26% 201 75.85% 33 55.93% 26 44.07% 27 45.76% 30 50.85% 22 37.29% 20 33.90% 17 28.81%

Whanau Pani No – 68 Yes – 0 No 182 92 50.55% 88 48.35% 76 82.61% 16 17.39% 40 43.48% 50 54.35% 20 21.74% 50 54.35% 21 22.83%

Whanautara Yes – 31 No – 11 Yes 44 28 63.64% 16 36.36% 22 78.57% 6 21.43% 13 46.43% 13 46.43% 15 53.57% 3 10.71% 10 35.71%

INDIVIDUAL VOTE - BREAKDOWN BY HAPŪ 
HAPŪ ENDORSEMENT HUI 

OUTCOME
Question 1:

Do you support the Evolved Mandate proposal, as set out in the 

accompanying Endorsement Information Booklet, to represent 

Ngāpuhi including ngā hapū o Ngāpuhi in negotiations with the 

Crown for the comprehensive settlement of all Ngāpuhi historical 

claims and Crown breaches against Te Tiriti o Waitangi

Question 2:

A 'yes or no' for representation of Te Rūnanga Ā Iwi Ō Ngāpuhi on the 

Mandated Ngāpuhi Authority
Note:  Results for Questions 2, 3 and 4 are only for those electors who voted 

YES in Question 1

Question 3:

A series of options for representation of Ngāpuhi Taura Here on the Mandated Ngāpuhi 

Authority [Ngāpuhi who live outside the tribal area]
Note:  Results for Questions 2, 3 and 4 are only for those electors who voted YES in Question 1

Question 4:

A series of options for Kuia/Kaumātua representation
Note:  Results for Questions 2, 3 and 4 are only for those electors who voted YES in Question 1


